

群众身边的“四风”和腐败问题大数据分析 谁在犯？如何贪？有多凶？

新华
调查

谁在犯 98%是 乡科级及村干部

国家下拨至基层的资金品类繁多，相关领域正是吃拿卡要、贪污腐败等行为高发地带。负责具体工作的基层站所和镇村干部，成了“易感人群”。

记者梳理发现，2015年7月至12月，860起被通报问题中，涉及人员超过1040人。这其中，处级干部20多人，科级和科级以下干部390余人，而村干部涉事的超过630人。群众身边的“蝇贪”“蚊贪”，暴露出的98%都是乡科级和更为基层的干部。

去年各类自然灾害造成全国819人死亡

新华社北京1月11日电 民政部网站11日公布了由民政部、国家减灾委员会办公室发布的2015年全国自然灾害情况。经核定，2015年各类自然灾害共造成全国18620.3万人次受灾，819人死亡，148人失踪，直接经济损失2704.1亿元。

同时，各类自然灾害共造成644.4万人次紧急转移安置，181.7万人次需紧急生活救助；24.8万间房屋倒塌，250.5万间不同程度损坏；农作物受灾面积21769.8千公顷，其中绝收2232.7千公顷。

综合来看，2015年全国灾情总体偏轻。与2014年相比，全国自然灾害主要呈现的特点有：灾害发生频次偏少，灾情总体明显偏轻；南涝北旱格局显著，受灾地区较为集中；地震活动水平不高，西藏新疆受灾较重；台风登陆强度大，浙江广东损失严重；风雹、低温冷冻和雪灾影响局地。

银川公交纵火案补偿标准确定 一次性补偿 每位遇难者75万元

新华社银川1月11日电（记者任伟）记者从宁夏银川市人民政府获悉，银川“1·05”公交车纵火案补偿标准已确定，一次性补偿每位遇难者75万元。

银川“1·05”公交车纵火案致17名乘客死亡，造成人民群众生命财产重大损失。纵火案发生后，银川“1·05”公交车纵火案处置工作领导小组善后处理组依据相关法律法规，按补偿标准和办法，由银川市公交公司给予每位遇难者一次性补偿75万元（含死亡补偿金、丧葬费、被抚养人生活费、误工费、护理费、交通费、精神损害抚慰金等）。目前，各善后处理工作小组正全力安抚遇难者家属，耐心细致做好各项善后工作。

济南小学生成立 “萌芽小交警中队”



1月11日，在济南市经五路小学，“萌芽交警中队”的“小交警”练习交警手势操。

当日，在济南市市中区交警大队纬二路中队的帮助下，经五路小学的“萌芽小交警中队”正式成立，54名小队员将会上街开展交通实践和安全教育活动。同时，作为经五路小学交通安全实践基地的“少年安全学院”也正式投入使用，学院分为道路标识牌学习区、加油站、道路模拟区等7个区域，学生在这里可以直观、生动地学习交通知识，接受安全教育。

新华社发（赵晓明 摄）

哪最多 甘、内蒙古、桂 均超50起

32个省级单位通报的860起问题中，甘肃、内蒙古、广西分别以59起、55起、50起位列前三，新疆生产建设兵团和上海通报数则较少，分别为9起和3起。

记者梳理发现，北京、河北等东部10省（市）共通报267起案件，山西省、河南省、湖北省等中部6省共156起，东北三省通报64起。西部地区包括四川、重庆、贵州等10个省（市）和新疆生产建设兵团，共通报问题268起，通报实现无死角。

分三类 专项资金 与津补贴

记者梳理发现，群众身边的“四风”和腐败问题，主要分为三类：围绕国家下拨给单位或集体的津补贴，单位或集体资金，群众原有财物和应拨付给群众的津补贴。这其中涉及农业生产、住房改造、救灾防灾、污染改善、国家帮扶等多个方面，具体项目超过26个。

半年来，涉及的国家下拨的专项资金和津补贴问题多达337起，涉及单位或集体资金的有232起，应拨付到群众个人的资金和津补贴，被“动手脚”的多达291起，而一些群众的低保金，涉及孤儿、老人、残疾人的安置和管理资金也难逃“毒手”。

如何贪 行受贿、骗套取、 侵占克扣

面对送到“嘴边”的“肥肉”，一些干部是如何将其收入囊中？就公布的来看，主要存在以下四种形式：违规使用、挪用各类资金、违规发放津补贴；行贿、受贿、主动索贿；虚报、冒领、骗取、套取各类专项资金和津贴、补贴；贪污、侵占、克扣各类专项项目资金和津贴。

据统计，贪污、侵占、克扣各类项目资金和津补贴，以及行贿、受贿、主动索贿居多，分别达到252起和230起。其次是针对各类项目资金和津补贴的虚报、冒领、骗取、套取，多达205起。

有多凶 案值大到超8亿， “万元贪”居多

“蝇贪”、“蚊贪”不容小觑。860起被通报问题涉及金额已超过12.4亿元。其中最大案值的是，北京市2015年8月份通报的一镇农业服务中心原主任受贿、挪用公款的问题。该干部擅自用中心代管的村级资金进行投资理财，总投资额达8.21亿元。

案件显示，涉及金额超过100万元以上的不足30个，而1万至10万、10万至100万之间的违纪、违法问题，百合网婚恋研究院联合北京大学社会调查研究中心展开调查。调查采用互联网线上和线下两种方式，调查对象覆盖全国各省、自治区、直辖市，数据收集历时2个月，获取的有效样本73949份。报告从数据中提炼出诸多新趋势，部分调查结果甚至“颠覆”人们传统观念。

我国9000万对夫妇符合全面两孩政策 60%年龄超35岁

新华社北京1月11日电（记者胡浩）国务院新闻办公室11日就实施全面两孩政策改革完善计划生育服务管理情况举办新闻发布会。国家卫生计生委计划生育基层指导司司长杨文庄在发布会上介绍，实施全面两孩政策后，我国高龄孕产妇家庭将明显增多，妇幼健康和优生优育服务任务更加艰巨，卫生计生部门要采取系列措施确保母婴健康安全。

杨文庄说，我国符合全面两孩政策的夫妇有9000万对左右，60%是在35岁以上，50%是在40岁以上。政策实施以后，高龄孕产妇家庭明显增多，发生孕产期合并症、并发症以及出生缺陷的风险增大。

晚婚是常态 幸福也“遗传”

——从数据看2015中国人婚恋状况

新华社新媒体专电（记者李放 张漫子）婚后生活压力谁最大？博士就不会谈恋爱吗？若重新活一次，有多少夫妻会选择不结婚？为了更了解年轻人群的婚恋状态、婚恋行为、婚恋态度，百合网婚恋研究院联合北京大学社会调查研究中心展开调查。调查采用互联网线上和线下两种方式，调查对象覆盖全国各省、自治区、直辖市，数据收集历时2个月，获取的有效样本73949份。报告从数据中提炼出诸多新趋势，部分调查结果甚至“颠覆”人们传统观念。

全民晚婚是常态

“晚婚晚育假取消”曾引发广泛讨论。调查显示在一线城市，晚婚才是常态。被调查者中初婚年龄主要集中在22岁—28岁，男性晚婚（25岁及以上）的人群占63.29%，女性（23岁及以上）晚婚人群占83.07%。

被调查对象中，来自不同地区人群第一次结婚年龄差别不大，大多为27岁左右，但平均结婚年龄均在26岁以后，处在晚婚阶段。

博士群体平均恋爱次数最多

一种眼镜片厚如玻璃瓶底，疲于奔命在实验室和论文堆之间的博士形象，并不能代表这个群体。通过对不同受教育程度人群的恋爱经历调查结果显示，博士群体的平均恋爱次数最多，达到了6.87次，女博士的次数甚至更多！还是古人说得好，书中自有颜如玉。同学们，是时候发奋读书啦！

婚后生活压力女性大于男性

为什么婚后老婆变得越来越唠叨，脾气越来越坏？老公们很不满。然而事实上，婚后的女人更不满！

调查数据显示，尤其是有小孩的家庭，女性比男性更感觉自己婚姻不幸福，男女幸福满意度差值达到4.2。换位思考，婚后的女性要操持家务、带孩子、买菜做饭、照顾老人、也要上班赚钱，是不是压力山大？她们更需要爱和理解来缓解、滋养内心，重拾婚姻的快乐。

超一半人在18岁前拥有初恋

调查数据显示，被调查对象中有超过一半的人（51.09%）在18岁之前完成人生中的初恋。其中，初恋发生在18岁的人占比最多，为14.34%。此外，在各年龄段中，16岁及20岁也是发生初恋的关键年龄段，其占比都超过10%，分别为10.29%和11.48%。

有多少爱愿意重来？

调查显示，若重新活一次，14%的夫妻选择不结婚或与另一个人结婚。6.9%选择完全不结婚。

随着婚龄的增加，选择与另一个人结婚或完全不结婚均呈先上升后下降的趋势，而选择完全不结婚的多是在1—3年婚龄夫妻，选择与另一个人结婚的多是3—5年婚龄夫妻。选择不结婚或与另一个人结婚的多是有小孩的夫妻。

幸福也会“遗传”

说到遗传，你可能会想到肤色、高矮、胖瘦等外在方面。事实上，幸福也会“遗传”，父母的感情状况会对子女婚姻、恋爱、生活等方面产生重要影响。

被调查对象中，离异双方再婚及离异都未再婚家庭的子女结婚略晚，均为26.04岁，其次是分居家庭和离异且一方再婚家庭，分别在25.81岁和25.67岁才结婚，而父母感情状态良好的家庭结婚相对较早，这说明父母感情有问题家庭的孩子对婚姻选择更加谨慎。

被调查对象中，不同父母婚姻状态家庭的孩子平均幸福感差距略大，分布在5—7之间，离异家庭及分居家庭结婚孩子幸福感指数较低。具体而言，分居家庭幸福感低至5.55，离异都未再婚家庭、离异且一方再婚家庭和离异双方再婚分别在5.81、5.96和5.99，而父母感情一般家庭也仅为5.99，离异家庭则在6.5左右，感情良好的家庭幸福感最高，达到6.68，说明父母的感情状态对于子女的幸福感影响很大。

“七年之痒”变“五年之痒”

调查显示，在婚后3—5年，夫妻双方的幸福感、婚姻满意度都达到最低值。婚龄3—5年的调查者中有11.1%的人表示下辈子不要和对方在一起了，另外更有8.9%的人决定下辈子干脆不结婚……

不过，只要度过了“五年之痒”这道坎，感情就会慢慢“回温”，所以只要提前做好“五年之痒”的心理准备，还是有可能实现“白首偕老”的誓言哦！

助贪官转账款出境赌博 ——揭秘2000多亿元如何从地下钱庄进出

新华
视点

广东省公安厅
11日披露，2015年查处地下钱庄案件83宗，已破案件的涉案金额超过2000亿元。



三种路径进出，一年涉案资金超2000亿元

在广州、深圳多家商业银行开通145个账户组，接受各类资金442亿元。过去4年里，活跃在深圳的“钟氏”“吴氏”两个地下钱庄创下了近年来广东破获此类案件的涉案金额之最。

这是公安机关查处案件中涉案金额较大的典型。从破案的数据可以看出，地下钱庄违法犯罪活动呈现高发态势。

这些隐藏地下的钱庄是如何运作的？广东省公安厅经侦局副局长吴义

来介绍说，目前查处的案件中，犯罪嫌疑人主要有三种手法操作。

第一种是传统的现金交易和跨境汇兑型。在东莞市公安局侦破的周某波等人地下钱庄案中，犯罪嫌疑人通过到“收购”当地外贸企业的外币支票，再支付人民币现金给客户，非法买卖外汇折合人民币7亿元。

第二种是资金不出境，境内外资金池对敲完成交易。惠州市公安局办案民警介绍说，游某龙等犯罪嫌疑人在惠

东县成立商行并大量开立账户，其合作伙伴则在香港开立账户，客户将人民币打入境内的账户后，香港同行就按约定汇率从香港账户向客户指定的境外银行账户打入外币。从2008年至今，交易客户300多个，涉案金额20多亿元人民币。

第三种是虚构贸易背景实施骗汇或直接把人民币转出境外。深圳市公安局经侦支队一大队民警钱警官介绍说，犯罪团伙通过在境内外设立空壳公司、虚构贸易背景等手段向银行骗购外汇，然后对外付款，将资金转移出境，该案涉案金额达346亿元人民币。

何某霜将钱转至珠海一地下钱庄指定的账户，地下钱庄收款后在澳门支付港币给何某章，最后由何某章将港币转至李某波在澳门赌场的账户用于赌博。

按双方约定，何某章直接在应支付金额中扣下兑换额的千分之二或千分之三作为手续费，非法获利共计3多万元。

黄守应说，在83宗案件中，已确定有4宗与贪官转移赃款有关。据办案民警介绍，由于通过地下钱庄交易的人未必使用真实身份，经营者也只收钱不问身份和资金来源，实际上可能更多。

人民银行广州分行法律事务处处长张劲说，人民银行还加大了对非法买卖外汇行为的行政处罚力度，去年广州分行对47名当事人共计处以600多万元的罚款。

警方也提到，查处的案件中利用地下钱庄的也有一些是生意往来需要。对此，人民银行方面表示，未来将疏堵结合，加大对外汇兑换点的管理，更好地满足人们正常的外币需求。

记者 叶前
(据新华社广州1月11日电)

资金流向难追，贪官转移千万元用于赌博

哪些人在使用地下钱庄？是否有贪官借此转移赃款？

黄守应说，地下钱庄经营者不问客户身份、收付款来源，扮演了各类上游犯罪的“帮凶”角色，并成为一些经济犯罪及网络赌博、电信诈骗、涉毒涉恐等违法犯罪资金转移出境的主要通道，特别是些贪污腐败分子通过离岸公司和地下钱庄将巨额资金转移到境外，逃避打击。

在广东佛山市警方破获的一起案件中，一腐败官员竟转移逾千万元到澳

门赌博挥霍。

参与办案的佛山市市公安局经侦支队三大队副大队长张维告诉记者，在他们查办何某章、何某霜兄妹地下钱庄案中发现，该团伙的一客户是中纪委发布的100名“红通”人员中的李某波。

经警方核实，李某波时任江西省鄱阳县财政局经济建设股股长，伙同他人贪污国家涉农专项资金9400万元后外逃，2015年5月被引渡回国。

佛山警方查明，自2010年10月份

开始，李某波通过联系何某章，先后从大陆转账人民币共计1281万元至何某章指定大陆银行账户，然后在澳门按市场汇率收取港币。

2009年中，在澳门做生意的何某章在澳门赌场认识了前来赌博的李某波，由于李经常到澳门赌博，需要从大陆把人民币转至澳门换成港币。李某波向何某章提出兑换港币的需求，经协商达成意向：李某波在大陆将人民币转账到何某章提供的大陆银行账户，再由何某章指使其妹

何某霜将钱转至珠海一地下钱庄指定的账户，地下钱庄收款后在澳门支付港币给何某章，最后由何某章将港币转至李某波在澳门赌场的账户用于赌博。

按双方约定，何某章直接在应支付金额中扣下兑换额的千分之二或千分之三作为手续费，非法获利共计3多万元。

黄守应说，在83宗案件中，已确定有4宗与贪官转移赃款有关。据办案民警介绍，由于通过地下钱庄交易的人未必使用真实身份，经营者也只收钱不问身份和资金来源，实际上可能更多。

警方也提到，查处的案件中利用地下钱庄的也有一些是生意往来需要。对此，人民银行方面表示，未来将疏堵结合，加大对外汇兑换点的管理，更好地满足人们正常的外币需求。

记者 叶前
(据新华社广州1月11日电)

地下钱庄形成集聚“重灾区”，需多部门联合执法

警方查处的案件显示，广东地下钱庄主要分布在珠三角地区以及部分侨乡，其成员大部分与港澳台有联系。

针对这一特点，广东省公安机关将珠三角等地列为重点地区，推进专项打击，特别是盯住大案要案，去年一年侦破的案件中涉案金额超过1亿元的超过20起，深圳市警方先后侦破了涉案120亿元、442亿元的重

大案件。

“打击地下钱庄，需要公安机关与人民银行、外汇管理局等多部门协作，强化信息共享研判和线索移交的工作机制，重大案件联合执法办案。”黄守应说。

2015年4月以来，人民银行、公安部等部门在全国开展打击利用离岸公司和地下钱庄转移赃款专项行动。